中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版

2024年3月 1 日 星期日 甲辰年二月初八 今日4版

第 26475 期 代号 17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001







河北日报客户端、微博、微信

2035年河北水网体系基本建成 要组成部分,是系统解决水灾害、水 河北日报讯(记者苑立立)从3月

14日省政府新闻办召开的河北省水网 建设规划新闻发布会上获悉,到2035 年,河北水网体系基本建成。届时,河 北与国家骨干水网互联互通,全省骨干 水网格局基本形成, 市县级水网加快构 建,水资源调配能力显著增强,水灾害 防御能力显著提升,水生态环境状况显 著改善, 水网智慧化水平显著提高, 全 省水安全保障能力显著增强。

国家水网是国家基础设施体系的重

资源、水生态、水环境问题,保障国 家水安全的重要基础和支撑。为协同 构建京津冀区域水网,河北结合实 际,编制形成《河北省水网建设规 划》(以下简称《规划》) 并于2023年 12月获省政府批复。

河北加快构建"四纵八横、七河连通"省级水网骨干网络

"《规划》明确了省级水网建设 的指导思想和发展目标,要求践行 '节水优先、空间均衡、系统治理、两 手发力'的治水思路,加快构建'四

纵八横、七河连通'的省级水网骨干 网络,为全省经济社会高质量发展提 供有力的水安全保障。"省水利厅副厅 长张宝生介绍。

什么是"四纵八横、七河连通"的 省级水网骨干网络? 省水利厅规划计划 处处长陈洁表示,"四纵"指南水北调 中线、南水北调东线、引黄工程、引滦 工程四条纵向重大引调水工程。"八 横"指邯沧干渠、邢清干渠、石津干 渠、保沧干渠、(下转第二版)

## 倪岳峰主持召开省委党的建设工作领导小组全体会议强调

# 进一步提振广大党员干部精气神 以高质量党建促进高质量发展

河北日报讯(记者四建磊)3月14 日,省委书记、省委党建工作领导小组组 长倪岳峰主持召开领导小组全体会议,总 结2023年全省党的建设工作,部署2024

会议指出, 习近平总书记高度重视 党的建设工作,提出一系列管党治党、 兴党强党的新理念新思想新战略, 形成了 习近平总书记关于党的建设的重要思想, 为推进新时代党的建设新的伟大工程提供 了总遵循、总依据、总指引。全省各地各

## 因地制宜发展新质生产力

## 唐山因地制宜推进轨道交通、陶瓷、机器人等特色产业集群发展 26个特色产业集群助力形成新质生产力

作为我国北方工业重镇,河北省唐山 市重工业比重大,传统产业规模大。近年 来, 唐山因地制宜推进特色产业集群发 展,轨道交通、陶瓷、机器人等26个特 色产业集群快速崛起,有效推进转型升 级,助力形成新质生产力。

#### ■ 轨道交通产业"加速跑"

出口加拿大、西班牙的城际列车通 风系统正加紧生产,一批供给国内动车 组的卫生间部件即将下线……在位于唐 山市丰润区的唐山威奥轨道交通设备有 限公司,200多名工人正在多条生产线 上加班赶工。

"作为中车唐山公司的配套企业之 一,2023年我们产值达1.13亿元,同比 增长83.06%。"威奥公司常务副总经理范 学鹏介绍说。

记者采访了解到,中车唐山公司是我 国第一家轨道交通装备制造企业,目前高 速动车组、城际动车组、磁悬浮列车等主 导产品出口美国、加拿大等23个国家和 地区。借助中车唐山公司的技术、市场等 方面优势, 唐山市打造形成了集研发设 计、系统集成、生产制造、检修维护、物 流配送于一体的轨道交通产业集群。

■当前,河北3356万亩

冬小麦返青顺利,已全部进入

返青期,苗情长势向好,全省

冬前提高1.2个百分点

匀地喷洒在返青的麦苗上。

安排打药、施肥、浇水。

以作业300余亩。(下转第三版)



日前,迁安市一家卫生陶瓷出口企业工人在整理产品配件。 新华社记者 牟 宇摄

为中车唐山公司提供座椅配套的唐山 华达轨道交通装备有限责任公司,拥有为 多类车辆制造配件的生产能力。"为在产 业集群中站稳脚跟, 我们组建专业机构设 计研发,掌握多项关键技术。"该公司副 总经理马国良说。

唐山市工业和信息化局局长孟祥印

说:"依托钢铁、装备制造等产业优势, 唐山轨道交通产业集群实现'加速跑', 目前拥有相关企业超120家。"

#### ■ 陶瓷产业补链延链

在唐山贺祥智能科技股份有限公司车 间内,记者走访时看到,工人们正在对卫 生陶瓷高压成型设备进行验收打包。"公 司产品已覆盖国内各大陶瓷产区, 还远销 东南亚、中东、非洲等地的50多个国 家,2023年出口额同比增长20%。"贺祥 公司常务副总经理王文明说。

唐山素有我国"北方瓷都"的美誉, 陶瓷工业发达。通过扶持产业补链延链, 一批企业自主研发的相关设备和技术在下 游陶瓷制造企业广泛应用,促进行业迈向

在唐山惠达卫浴股份有限公司的一条 陶瓷 5G 智慧工厂机器人生产线上,制 泥、滚压、施釉、贴花,实现全流程数字 化生产。"我们的机器人技术让陶瓷企业 腾出更多时间和精力去专注设计研发,也 增强了产品的竞争力。"斯罗米克智能机 器(唐山)有限公司总经理吕庆杰说。

"截至目前, 唐山全市有陶瓷生产及 配套企业386家,2023年营业收入141亿 元,集群效应愈发显现。"唐山市工业和 信息化局副局长尹朝辉介绍。

#### ■ 机器人产业"破圈"发展

不久前, 唐山四维智能科技有限公司 成功与一家央企签署了某机器人产品研发 项目。(下转第二版)

## 跨行政区域流转交易

我省推动排污权

河北日报讯 (记者马朝丽) 近日,省生态环境厅、省发展和 改革委员会、省财政厅等六部门 联合印发《关于深化排污权交易 改革的若干措施》(以下简称 《若干措施》),提出通过健全排 污权有偿使用制度、支持排污 权跨行政区域流转、探索区域 排污权租赁模式、创新排污权 金融产品等措施,协同推进降 碳、减污、扩绿、增长,加快 构建科学规范、高效流转的排污 权交易市场。

空天信息和卫星互联网、盐碱地 综合利用等领域的院士专家和创 新团队,聚焦现代物流、医养康

养、文化旅游等发展需求,优化 职业教育专业设置,组织开展创

新大赛和职业技能竞赛, 培养更 多能工巧匠、大国工匠。要围绕 激发创新创造活力优化人才环 境, 创新人才评价和收益分配方 式,让优秀人才能够脱颖而出、 得到合理回报。要切实加强党的

全面领导,加大宣传引导力度,

充分发挥先进典型示范引领作

用, 充分调动各方面积极性, 在

全社会形成尊重劳动、尊重知

识、尊重人才、尊重创造的良好

春参加会议。

省领导柯俊、董兆伟、赵大

据省生态环境厅相关负责人 介绍,2022-2023年全省排污权 交易累计完成 3469 笔,交易总 金额6亿多元,市场科学配置排 污权资源,服务和保障项目建设 的作用日益显现。为推动有效市 场和有为政府更好结合,持续深 入推进排污权交易改革,制定出 台《若干措施》。

《若干措施》主要有以下三 个特点。

坚持环境资源有偿。把排污 权作为资产,从排污权有偿使用 和交易,到排污权出让收入核定 征收和管理使用,以及开展重金 属排污权交易进行规范。对无偿 获得排污权的排污单位, 征收 2023-2025年排污权使用费,对 金额较大、一次性缴纳困难的可 分期缴纳,促进企业通过竞价交 易、绿色信贷、短期租赁等方式 获得减排收益。

(下转第三版)

### 我省各地有序推进春耕春管 田间耕作正忙 春来抢抓农时



3月12日,邢台市南和区史召乡北高五村农民驾驶农机在麦田喷洒农药

新华社记者 王 晓摄

## 我省青年志愿者开展助残接力服务 为残障孩子点一盏"小橘灯"

河北日报讯(记者孙也达 通讯员王彦平)"阿姨,我给心 如准备了新学期的文具,家里哪 天方便,我送过去。"日前,承 德市宽城满族自治县乡村振兴计 划志愿者郭语卓打通智障儿童心 如母亲的电话,询问心如开学后 的情况。

作为第一批参加"小橘灯" 助残接力计划的志愿者,郭语卓 自去年开始结对帮助心如、服务 心如,助其进入宽城满族自治县 特殊教育学校学习。每月初,郭 语卓都会和心如的母亲联系,了 解情况,安排志愿服务时间。

2023年7月,共青团河北省 委启动"小橘灯"助残接力计 划,截至目前全省开展各类关爱

服务2301场,累计时长达17万 小时。来自企业、学校、社会组 织的志愿者们全情投入,将生活 帮助、残健融合、爱心捐助等9 类关爱服务送到智力障碍、自闭 症儿童身边,帮助他们解决实际 困难。 据了解,为确保成效,志愿

者们用"六个一"的标准进行帮 服,即一名固定联络人、一支稳 定服务队伍、一份个性化服务计 划、一套详细服务跟踪台账、 每月至少一次有效服务、每月 至少一次回访。智力障碍和自 闭症儿童在生理、心理、行为 等方面都具有特殊性,帮服过 程中, 志愿者们充分尊重孩子及 家庭的意愿, (下转第三版)

#### 河北日报讯 (记者四建磊) 3月14日,省委书记、省委人才 工作领导小组组长倪岳峰主持召 开领导小组全体会议,总结 2023年工作, 部署 2024年重点 会议指出, 习近平总书记对 人才工作高度重视, 多次发表重 要讲话、作出重要指示,为我们 做好人才工作指明了前进方向。 全省各地各部门要深入实施人才 强冀战略,出台更加积极、更加 开放、更加有效的政策举措,广 泛聚集创新人才, 为加快建设经 部门要坚持以习近平总书记关于党的建设 实,以实际行动忠诚捍卫"两个确立"、 题。要持续从严正风肃纪反腐,严格落 济强省、美丽河北, 奋力谱写中 的重要思想统一意志和行动, 认真落实新 实中央八项规定及其实施细则精神, 锲 坚决做到"两个维护"。要持续加强干部 国式现代化建设河北篇章提供有 而不舍改讲文风会风,不断优化净化政 时代党的建设总要求,下大气力抓好各层 队伍建设,坚持新时代好干部标准,强 力支撑。 治生态。要严格落实管党治党责任,压 级、各领域党的建设,全面增强党组织的 化干部教育培训,常态化推进年轻干部 会议强调,要牢牢把握高质 政治功能和组织功能,进一步提振广大党 交流任职,用好目标量化考核结果,以 实各级党委(党组)主体责任、党委 量发展这个首要任务,全面提高 员干部精气神,不断巩固发展全省来之不 鲜明用人导向和工作导向激励各级干部 (党组)书记第一责任人责任、班子成员 全省人才工作水平。要围绕实施 "一岗双责",发挥各级党建工作领导小 干事创业。要持续做好强基固本工作, 重大国家战略强化人才保障,抓 会议强调,要聚焦奋力谱写中国式 落实"四下基层"制度,充分发挥基层 组统筹协调作用,扎实推动各项任务落 好京津冀协同创新共同体建设, 持续开展首都大学生雄安行等系 现代化建设河北篇章,以高质量党建促 党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作 省领导刘昌林、柯俊、董兆伟参加 进高质量发展。要巩固拓展主题教育成 用,提高抓党建促乡村振兴、党建引领 列活动,推动科技、产业深度对 果,持续推动党的创新理论武装走深走 基层治理水平,解决好群众急难愁盼问 接,促进创新人才自由流动、创 会议。 新资源充分共享。要围绕发展新 质生产力建强人才队伍,大力培 育和引进电子信息、生物医药、